



## 传承弘扬“晋江经验” 奋力推进中国式现代化晋江实践

# 用资本赋能为高质量发展注入活力

评论

4月25日,一年一度的晋江企业创新发展大会如约而至,今年的主题是“资本赋能”,以期通过做好资本赋能文章,为高质量发展注入活力源泉。这是晋江市、市政府根据发展客观规律和产业发展方向所做出的路径安排,是传承弘扬“晋江经验”的具体实践。

纵观晋江一路发展,用资本力量助力发展并不陌生。从借力集资、侨资、外资“三资”开启乡村工业化,到融入资本市场后迈上发展“快车道”,再到通过资本运作推动产城深度融合,资本与晋江始终同频共振、双向赋能。历史

变革,技术革新,资本都扮演着重要角色。哪里的资本投资富集,哪里的创新就活跃,哪里资本市场发达,哪里经济就繁荣。当下,无论是拼招商、促投资,还是谋创新、促转型,各地都在角逐资本市场,以投行思维链接项目、集聚资源。资本赋能,企业和企业家要用好资本的真本事,善用资本手段,找准最适合自己发展的路径,促进企业创新发展、行稳致远。

要学基金、懂基金、用基金,投资未来,树立“基金+实体+创新”思维,用市场空间、团队情况、技术研发、创新能力等企业价值的“爆点”,助力企业腾飞,获得持续的效益产出。要

借势上市,把握风口,在注册制全面实行的当下,龙头企业、科创型企业、“专精特新”企业、初创型中小企业只要选准路径,在资本市场之中都有自己的方天地。要用好用活并购投资,紧盯全球高端技术、品牌、营销渠道,针对性进行产业链拓展布局,快速获取要素红利、扩张红利。

资本赋能是一个庞杂的系统工程。资本运作是有一定风险的,任何走捷径都是不合适的,要充分准备,按照国家政策来行事,认真执行有关法律法规,需要政府与企业、专业服务机构协调配合、整体联动。其中,政府要做服务资本赋能的先行

派、实干家。比如,做精政策措施,支持资本市场发展。再如,做强产业基金,吸引境内外资本在晋江集聚,还要借力专业服务机构的桥梁作用,引领企业通向资本市场;发挥专业服务机构渠道优势,引导优质企业、优质项目、优秀人才团队落地晋江,提高资本运作水平。

资本的流动有一定的规律,它总以市场为导向,流向政治稳定、经济繁荣的地方,流向法治健全、执法公正的地方,流向企业家敢干、市场活跃的地方,流向产业链完备、供应链流畅的地方。

很可喜,现在的晋江就具备这

样的条件。先进城市能做到的,晋江也要能做到,而且做得更好。这对晋江干部提出更高要求,要提升资本运用本领,更好服务产业、服务企业、服务项目,秉承没有最好、只有更好的追求,打造一流营商环境,“晋心晋力”保障企业发展壮大。

经济是肌体,金融是血液。资本赋能,一切皆有可能。站在新的发展起点,作为“晋江经验”发源地,晋江和晋江企业一定能再次抢抓时代风口,坚守实业、做强主业,通过创新驱动、资本赋能,在奋力推进中国式现代化晋江实践中,谱写“晋江经验”新篇章。

本报有奖  
新闻热线  
@晋江经济报



新闻热线: 0595-82003110 (24小时)  
广告发行专线: 0595-82005188  
(服务时间: 8:30-12:00; 15:00-18:00)

导读

晋江13名工作者  
获泉州市“五一”表彰 P2

七匹狼连续23年  
夹克市场占有率第一 P3

晋江市人大常委会  
检查节水型社会建设工作

晋江市人大常委会  
开展节前安全生产检查

晋江市人大常委会  
开展节前安全生产检查

晋江市人大常委会  
开展节前安全生产检查

晋江市人大常委会  
开展节前安全生产检查

晋江市人大常委会  
开展节前安全生产检查

晋江市人大常委会  
开展节前安全生产检查

## 坚守实业 携手资本 激活创新 开拓未来

### ——晋江企业家热议企业创新发展大会

本报记者 柯国笠 柯雅雅 刘宁

25日下午,以“创新驱动 资本赋能”为主题的2023年晋江市企业创新发展大会举行。大会营造资本赋能实体经济创新的浓厚氛围,让晋江企业家们倍感鼓舞。企业家们表示,民营经济高质量发展离不开资本“东风”,技术成果市场化离不开资本催化,创新资源集聚离不开资本纽带,将善用资本赋能自身实体发展,不断推进高质量发展,再创“晋江经验”新辉煌。

“用好资本是本事”

对于扎根实体经济的晋江民营企业而言,如何用好资本是一个新课题。善用资本手段,需要企业找准适合自己发展的路径。

作为晋江本土优势产业中创新领域的佼佼者,信泰集团将2023年定为技术年,坚定以创新为自身发展路径。

“技术代表着创新、传播、管理、影响、发展的力量,是信泰实现单聚焦、多品类、全球化经营发展核心战略的重要力量。”信泰集团执行董事副总裁许金泰告诉记者,技术支持信泰向更远发展。但技术的提升并非易事,需要资金持续强有力的支持,“企业的发展离不开金融,金融可以帮助企业科技创新,提升生产力,从而实现高质量发展。换句话说,需要资本匹配企业创新的需求,才能将创新的力量发挥出来。”

作为晋江装备机械行业的龙头企业,近年来,晋工机械积极投入新能源赛道,与此同时,通过引入资本及相关上下游资源方,尝试在新能源机械行业“破局”。

善用资本不只是善用钱的问题。无论是信泰还是晋工,创新驱动的背后都离不开资金的投入,也是未来新兴产业的方向,也是未来新兴产业的方向。

“我们在积极探索新能源赛道,这是我们行业的方向,也是未来新兴产业的方向。”福建晋工新能源科技有限公司总经理陈德伟说,用好资本,对于新赛道、新项目的成长十分重要,不仅仅是钱的

问题,更有相关资本、合作方背后的资源导入、运作,都是项目能够成长的关键。

“过去,我们大多数企业都是通过贷款来获得资金。现在,我们看到很多产业基金、企业创投基金的出现,基金实际上就是投未来。”厚新创投合伙人汤琦说,面对未来的挑战,晋江产业企业在金融能力方面需要积极补足,“未来,企业想要进一步发展,用好资本是本事。”

“创新需要资本驱动”

无论是新赛道还是新技术,都离不开创新驱动。

去年,本土龙头企业安踏集团投入近13亿元用于创新研发,与清华大学、东华大学等知名院校在材料、工艺、设计等领域的前瞻性研发与创新成果市场转化上展开深度合作,为安踏产品端带来了可观利润。

“当前,晋江众多新兴产业落地,传统产业谋求转型,都需要资本赋能。资本赋能企业价值提升,这一点对有发展潜力的中小型企业更为明显。”福建鑫邦新材料科技有限公司总经理丁清景说,鑫邦从传统行业起家,经过科技创新的持续投入,成为一家高新技术企业,“在这过程中,我们明显感到,科技创新需要充足的资金支持,需要金融市场提供服务。这次政府从资本出发,出台了政策支持,这些都在很大程度上给予企业实实在在的助力。”

力绿集团总裁助理郭维乐说,企业既要积极向外拓市场,更要进一步向内,加紧修炼企业“内功”,赢得市场。“力绿集团今年将加大投入,加快5G技术对人、机、物、系统等的全面连接,从原料进库到产品出库都采用数字化管理手段,让管理决策更便捷、更有效率,实现降本、提质、增效、绿色、安全发展。”

创新需要资本的驱动。汤琦表示,晋江拥有非常丰富的扎实的产业集群,在资本赋能下,一定会有非常好的机会,“我们也是看到了背后的机遇,希望能够通过落地晋江,帮助更多资本对接晋江优质产业

资源,放大资本助推产业升级高质量发展的效益。”

晋新新材料科技有限公司总经理许恩典说,这次晋江明确提出了要打造“1+X”千亿元级规模基金集群,运用资本力量引导社会资本向晋江聚集,这将为晋新新材料产业发展提供来自各个方面的资本支持,同时,这也将帮助企业打开思路,寻找到更多融资新路径,发展道路也将更便捷。

“提振信心,政企携手再创新辉煌”

晋江富有经济活力,既有“参天大树”,也有“遍地小树苗”。坚定全面推进民营经济高质量发展的目标,大会的举办也让企业家们倍感鼓舞。

“此次创新发展大会,政府安排了‘专精特新’、高新技术企业、上市、后备等企业代表,以及青年企业家和高层次人才参与,让我们看到了政府正将资本市场服务更好地拓展到中小企业。”许恩典表示。

晋江拓普旺防霉材料有限公司是一家专注防霉技术突破的民营企业,近年来,该公司积极与高校、研究室合作,引进技术和人才,为企业实现长期良性发展打下坚实基础。公司总经理何水洞表示,大会给了注重技术研发的他们以更多信心。何水洞介绍,企业近期引入了AI视觉检测技术,保障产品合格率,产品品质更加稳定,用技术赢得专业市场。

郭维乐表示,大会发布了许多鼓励企业创新发展、提质增效的政策措施,给了他们更多发展信心。

许金泰对此也表示认同,“此次晋江出台了15份政策‘礼包’,其中很大一部分都与金融有关。”许金泰说,政府深入企业、行业发展,急企业所急,予企业所需,让资金可以不同形式助力企业发展,促进行业发展,从而驱动经济增长。“政府的有为给予了我们企业更多信心,让我们有信心做大做强企业。”

## 深学争优 敢为争先 实干争效

### 晋江市2023年海洋伏季休渔通告

为确保2023年海洋伏季休渔制度顺利实施,保障广大渔民群众长远利益,促进海洋渔业可持续发展,依据《中华人民共和国渔业法》、农业农村部福建省2023年海洋伏季休渔相关规定,结合我市实际,特通告如下:

- 一、海洋伏季休渔对象**  
除钓具外的所有作业类型捕捞渔船,以及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船。
- 二、海洋伏季休渔时间和区域**  
我市海域休渔时间为5月1日12时至8月16日12时。我市海域捕捞辅助船如确需在休渔时间结束前为一些对资源破坏程度小的作业方式渔船提供配套服务的,由晋江市农业农村局制定配套管理方案逐级报福建省海洋与渔业局、农业农村部批准后执行。
- 三、海洋伏季休渔其他要求**
  - 禁止异地休渔。所有休渔渔船严格执行船籍港所在地休渔,并回渔船船籍港所在地休渔,不得擅自离港或改变停泊地点。严禁跨省休渔,确需省内跨市、跨设区市区域休渔的,须经船籍港和停泊港所在地县级渔业行政主管部门或者其所属的渔业执法机构同意,报设区市、省级渔业行政主管部门备案,由停泊地渔业行政主管部门履行监管职责。为防御台风异地避风的渔船,在台风应急响应解除后,应及时回船籍港休渔。
  - 严格钓具渔船管理。鼓励钓具渔船参与自愿休渔,实行自愿休渔的钓具渔船,应当提前主动向市农业农村局报备并签署承诺书;严格在5月1日12时至8月16日12时执行休渔规定的,可申领海洋伏季休渔补贴。对未参与自愿休渔的钓具渔船,沿海各镇应当指定渔港(香口)集中停靠,严格执行渔船进出港报告、船位监测、渔获物定点上岸等制度,严禁违反捕捞许可证关于作业类型、场所、时限和渔具数量等规定进行捕捞,建立上岸渔获物监督检查机制,并落实集中停靠监管措施。
  - 严格捕捞许可审批。伏休期间不得擅自变更作业类型、作业方式。确需租用休渔渔船进行教学、科研等特殊活动的,应按有关规定报福建省海洋与渔业局审批。如发现有渔船在休渔期间违规作业,可直接拨打电话向市农业农村局举报。举报电话:0595-82599696。

晋江市农业农村局  
2023年4月26日

小记者「拜师」国青球员



本报记者 秦越 摄

P8